
 

  
 

 

 

 

 
 

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES ABAIXO: 
 

 

Aguarde a ORDEM do fiscal para abrir este caderno de provas. 

 Não será permitida a saída do candidato antes de esgotado o prazo mínimo de 

60 minutos. 

 Este caderno contém 20 (vinte questões).  

 É vedado, durante a prova, o intercambio ou empréstimo de material de 

qualquer natureza entre os candidatos.  

 O fiscal é a autoridade designada para tomar as medidas que julgar 

necessárias ao bom andamento dos trabalhos na sua sala.  

 Cada questão contém cinco alternativas, das quais apenas uma é correta. 

 A alternativa julgada correta deve ser assinalada na FOLHA DE 

RESPOSTAS, que será entregue pelo fiscal. 

 Ao termino da prova, entregue a folha de resposta, devidamente assinada.  

 Assine a lista de presença. 

 

Boa Prova 

 

1º ANO 

 



 

II OLIMPÍADA DE QUÍMICA DO SERTÃO PARAIBANO 

PROVA DO 1º ANO 

01. A respiração de um astronauta numa nave espacial causa o aumento da concentração de dióxido de 

carbono na cabine. O dióxido de carbono é continuamente eliminado através da reação química com 

reagente apropriado. Qual dos reagentes a seguir é o mais indicado para retirar o dióxido de carbono da 

atmosfera da cabine? 

a) ácido sulfúrico concentrado. 

b) hidróxido de lítio. 

c) ácido acético concentrado. 

d) água destilada. 

e) fenol. 

 

02. Ocorre reação de precipitação quando se misturam: 

a) soluções aquosas de cloreto de potássio e de hidróxido de lítio. 

b) solução aquosa de ácido nítrico e carbonato de sódio sólido. 

c) soluções aquosas de cloreto de bário e de sulfato de potássio. 

d) soluções aquosas de ácido clorídrico e de hidróxido de sódio. 

e) solução aquosa diluída de ácido sulfúrico e zinco metálico. 

 

03. Linus Pauling, prêmio Nobel de Química e da Paz, faleceu recentemente aos 93anos. Era um ferrenho 

defensor das propriedades terapêuticas da vitamina C. Ingeria diariamente cerca de 2,1×10
­2

mol dessa 

vitamina. 

   

 Dose diária recomendada de vitamina  

          (C6H8O6)............ 62mg 

 

Quantas vezes, aproximadamente, a dose ingerida por Pauling é maior que a recomendada? 

(Dados: H = 1, C = 12, O = 16.) 

a) 10. 

b) 60. 

c) 1,0×10
2
. 

d) 1,0×10
3
. 

e) 6,0×10
4
. 

 

04. Considere as afirmações de I a V feitas em relação a um mol de H2O: 

I. Contém 2 átomos de hidrogênio. 

II. Contém 1 átomo de oxigênio. 

III. Contém 16g de oxigênio. 

IV. Contém um total de 10mols de prótons nos núcleos. 

V. Pode ser obtido a partir de 0,5 mol de oxigênio molecular. 

 

Destas afirmações estão CORRETAS: 

a) Apenas I e II. 

b) Apenas I, II e III. 

c) Apenas III e V. 

d) Apenas III, IV e V. 

e) Todas. 

 

05. A concentração de íons fluoreto em uma água de uso doméstico é de 5,0x10­¦mol/litro. Se uma pessoa 

tomar 3,0 litros dessa água por dia, ao fim de um dia, a massa de fluoreto, em miligramas, que essa pessoa 

ingeriu é igual a: 

Dado: massa molar de fluoreto: 19,0 g/mol 

a) 0,9                                                           c) 2,8                                             e) 15 

b) 1,3                                                           d) 5,7 



06. A dosagem de etanol no sangue de um indivíduo mostrou o valor de 0,080g por 100mL de sangue. 

Supondo que o volume total de sangue desse indivíduo seja 6,0L e admitindo que 12% do álcool ingerido se 

encontra no seu sangue, quantas doses de bebida alcoólica ele deve ter tomado? 

* 1 dose de bebida alcoólica = 20mL. 

* Porcentagem aproximada, em volume, de etanol na bebida = 50 %. 

* densidade do etanol = 0,80g/ml. 

a) 2 

b) 4 

c) 5 

d) 6 

e) 7 

 

07. O efeito estufa é um fenômeno de graves conseqüências climáticas que se deve a altas concentrações de 

CO2 no ar. Considere que, num dado período, uma indústria "contribuiu" para o efeito estufa, lançando 88 

toneladas de CO2 na atmosfera. O número de moléculas do gás lançado no ar, naquele período, foi 

aproximadamente: (C=12, O=16, N=6,02x10
23

) 

a) 10
30

 

b) 10
27

 

c) 10
26

 

d) 10
24

 

e) 10
23

 

 

08. Na reação: 

 

 Fe + HNO3 Fe(NO3)2 +NO + H2O 

 

não balanceada, o agente oxidante e o agente redutor são, respectivamente: 

a) NO e H2O. 

b) Fe e HNO3. 

c) Fe e Fe(NO3)2. 

d) HNO3 e NO. 

e) HNO3 e Fe. 

 

09. Sobre substâncias simples são formuladas as seguintes proposições: 

I. são formadas por um único elemento químico; 

II. suas fórmulas são representadas por dois símbolos químicos; 

III. podem ocorrer na forma de variedades alotrópicas; 

IV. não podem formar misturas com substâncias compostas. 

 

São INCORRETAS 

a) I e II 

b) I e III 

c) II e III 

d) II e IV 

e) III e IV 

 

10. A camada de ozônio (O3) que protege a vida na Terra da incidência dos raios ultravioleta é produzida na 

atmosfera superior pela ação de radiação solar de alta energia sobre moléculas de oxigênio, O2. Assinale a 

alternativa correta: 

a) O ozônio e o oxigênio são alótropos 

b) O ozônio e o oxigênio são isótopos 

c) O ozônio e o oxigênio são isômeros 

d) O ozônio e o oxigênio são moléculas isoeletrônicas 

e) O ozônio e o oxigênio têm números atômicos diferentes 



11. Em três frascos rotulados A, B e C e contendo 100ml de água cada um, são colocados 0,1mol, 

respectivamente, de hidróxido de potássio, hidróxido de cobre (II) e hidróxido de níquel (II). Após agitar o 

suficiente para garantir que todo soluto possível de se dissolver já esteja dissolvido, mede-se as 

condutividades elétricas das misturas. Obtém-se que as condutividades das misturas dos frascos B e C são 

semelhantes e muito menores do que a do frasco A. 

Assinale a opção que contém a afirmação FALSA. 

a) Nos frascos B e C, a parte do hidróxido que está dissolvida encontra-se dissociada ionicamente. 

b) Os hidróxidos dos copos B e C são bases fracas, porque nem toda quantidade dissolvida está dissociada 

ionicamente. 

c) A condutividade elétrica da mistura do frasco A é a maior porque se trata de uma solução 1 molar de 

eletrólito forte. 

d) Os três solutos são bases fortes, porém os hidróxidos de cobre (II) e de níquel (II) são pouco solúveis. 

e) Soluções muito diluídas com igual concentração normal destes 3 hidróxidos deveriam apresentar 

condutividades elétricas semelhantes. 

 

12. As alternativas referem-se ao número de partículas constituintes de espécies atômicas. 

A afirmativa FALSA é 

a) dois átomos neutros com o mesmo número atômico têm o mesmo número de elétrons. 

b) um ânion com 52 elétrons e número massa 116 tem 64 nêutrons. 

c) um átomo neutro com 31 elétrons tem número atômico igual a 31. 

d) um átomo neutro, ao perder três elétrons, mantém inalterado seu número atômico. 

e) um cátion com carga 3+, 47 elétrons e 62 nêutrons tem número de massa igual a 112. 

 

13. Cinco gotas de acetona e cinco gotas de etanol foram colocadas separadamente sobre uma placa de 

vidro. A acetona evaporou-se totalmente em primeiro lugar.  

Todas as alternativas contêm explicações corretas para esse fenômeno, EXCETO 

a) A acetona é mais volátil do que o etanol. 

b) A interação intermolecular na acetona é menor do que no o etanol. 

c) A massa molar da acetona é maior do que a do etanol. 

d) A polaridade das moléculas da acetona é menor do que a das moléculas do etanol. 

e) A pressão de vapor da acetona é maior do que a do etanol. 

 

14. A água é um dos solventes mais usuais. Com relação à água e às soluções aquosas, a afirmativa 

FALSAé 

a) a formação de ligações de hidrogênio explica a alta solubilidade de amônia gasosa, NH3(g), em água. 

b) ligações de hidrogênio constituem a principal interação intermolecular existente numa solução aquosa de 

etanol. 

c) moléculas de cloreto de hidrogênio gasoso, HCl(g), quando dissolvidas em água, originam os íons H3O
+
 e 

Cl
­
. 

d) os íons H3O
+
 e OH

­
 são responsáveis pela condutividade elétrica da água pura. 

e) uma solução de oxigênio, O2(g), em água, apresenta interações dipolo-dipolo entre o soluto e o solvente. 

 

15. Considere as seguintes afirmações: 

I- Quanto menor o raio do íon, maior será sua quantidade de elétrons quando comparado com seu átomo. 

II- O potencial de ionização aumenta à medida que o raio atômico aumenta em uma família. 

III - A afinidade eletrônica será maior quando o raio atômico diminuir. 

Indique a alternativa correta: 

a) Todas são verdadeiras.                      c) Somente II e III são verdadeirase) Todas são falsas 

b) Somente III é verdadeira.                 d) Somente I é verdadeira  

 

16. Misturando 2g de hidrogênio e 32g de oxigênio em um balão de vidro e provocando a reação entre os 

gases, obteremos: 

(Dados: H = 1; O = 16) 

a) 32 g de água com 2 g de oxigênio, que não reagiram. 

b) 32 g de água com 1 g de oxigênio, que não reagiu. 



c) 34 g de água oxigenada. 

d) 34 g de água, não restando nenhum dos gases. 

e) 18 g de água ao lado de 16 g de oxigênio, que não reagiram. 

 

17. Misturando 2g de hidrogênio e 32g de oxigênio em um balão de vidro e provocando a reação entre os 

gases, obteremos: 

(Dados: H = 1; O = 16) 

a) 32 g de água com 2 g de oxigênio, que não reagiram. 

b) 32 g de água com 1 g de oxigênio, que não reagiu. 

c) 34 g de água oxigenada. 

d) 34 g de água, não restando nenhum dos gases. 

e) 18 g de água ao lado de 16 g de oxigênio, que não reagiram. 

 

18. Em qual dos processos de aquecimento, na presença de ar, representados pelas equações químicas a 

seguir e supostos completos, ter-se-á a maior perda de massa para cada grama do respectivo reagente no 

estado sólido? 

Massas atômicas: 

Ca = 40,08 

H = 1,01 

C = 12,01 

O = 16,00 

Mg = 24,31 

a) CaCO3(c)  CaO(c) + CO2(g). 

b) CaC2O4(c) + 1/2O(g) CaO(c) + 2CO2(g). 

c) Ca(HCO3)2(c) CaO (c) + 2CO2(g) + H2O(g). 

d) MgCO3(c) MgO(c) + CO2(g). 

e) MgC2O4(c) + 1/2O2(g) MgO(c) + 2CO2(g). 

 

19. Leia o texto a seguir. 

Os raios que ocorrem na atmosfera e a queima de combustíveis derivados do petróleo contendo hidrocarbonetos e 

compostos de enxofre (mercaptanas) contribuem para a produção de várias substâncias, dentre as quais pode-se 

destacar: CO2, CO, H2O, NO, SO2 e até mesmo, em pequenas quantidades, NO2 e SO3. Algumas destas emissões 

são, em parte, responsáveis pelo aumento do efeito estufa e pela formação da chuva ácida. 

Sobre a geometria das moléculas, considere as afirmativas a seguir. 

I. A molécula do CO2(g) é linear, porque o átomo central não possui pares de elétrons disponíveis. 

II. A molécula H2O(l) é angular, porque o átomo central possui pares de elétrons disponíveis. 

III. A molécula do SO2(g) é angular, porque o átomo central possui pares de elétrons disponíveis. 

IV. A molécula do SO3(g) é piramidal, porque o átomo central possui pares de elétrons disponíveis. 

Estão corretas apenas as afirmativas: 

a) I e III. 

b) I e IV. 

c) II e IV. 

d) I, II e III. 

e) II, III e IV. 

 
20.Considere as seguintes informações, relativas aos elementos genéricos “X”, “Y” e “Z”. 

I. “X” está localizado no grupo dos metais alcalinos terrosos e no 4º período da tabela periódica. 

II. “Y” é um halogênio e apresenta número atômico 35. 

III. “Z” é um gás nobre que apresenta um próton a mais que o elemento “Y”. 

 

A análise das afirmativas permite concluir corretamente que: 

a) “X” é mais eletronegativo que “Y”. 

b) “Y” apresenta ponto de ebulição maior que “X”. 

c) “Z” apresenta grande capacidade de se combinar com “Y”. 



d) “X”, “Y” e “Z” apresentam propriedades químicas semelhantes. 

e) “Z” tem maior potencial de ionização do que “X” ou “Y”. 

 

 

 

 


